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Niederschrift 
 
18-006. Sitzung des Akteneinsichtsausschusses des Kreistages betreffend 
"Überwaldbahn" 
 
am Mittwoch, 31.05.2017, 08:00 Uhr bis 08:55 Uhr, 
im Nibelungensaal (Raum 11) des Landratsamtes in Heppenheim, Gräffstraße 5 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Fortsetzung der Tätigkeit des Akteneinsichtsausschusses be-

treffend "Überwaldbahn" gemäß Beschluss des Kreistages 
vom 12.12.2016 
- Befassung mit dem Themenblock / den Sachverhalten  
   "Aufsichtstätigkeiten und Aufsichtsmängel" 

  
Punkt 2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
Punkt 2.1 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Presseberichte zur Entwicklung der Fahrgastzahlen 
  
Punkt 2.2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: weitere Sitzungsplanung des Akteneinsichtsausschusses 
 

Nichtöffentliche Beratung: 
 
Punkt 3 Sachstand betreffend Rückforderungsbescheid der WI-Bank 
  
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzender: 
Herbert, Gerhard SPD  

Ausschussmitglieder: 
Müller, Anja CDU  
Reinhardt, Randoald CDU  
Roeder, Oliver CDU  
Schönung, Christian CDU  
Herbert, Gerhard SPD siehe auch Ausschussvorsitzender 
Klingler, Jens SPD  
Schmidt, Marius SPD  
Elzer, Thomas AfD  
Fischer, Tobias AfD in Vertretung für Obermair, Michael 
Ruoff, Jochen GRÜNE  
Sürmann, Frank FDP  

Fraktionsvertreterinnen mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Lindner, Myriam FREIE WÄHLER  
Hennrich, Christiane DIE LINKE.  

Kreis  

Bergstraße 
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Kreistagsvorsitzender: 
Schneider, Gottfried CDU  

Fraktionsvorsitzende: 
Fiedler, Josef SPD  
Dr. Schwarz, Bruno  DIE LINKE.  

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian CDU Landrat 
von Hunnius, Roland  FDP Kreisbeigeordneter 

Verwaltung: 
Lannert, Mathias Controlling, Projektmanagement und Grundsatz 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnete um 08:00 Uhr die 18-006. Sitzung des Akteneinsichts-
ausschusses des Kreistages betreffend "Überwaldbahn", begrüßte die Erschienenen und 
stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Auf Frage des Ausschussvorsitzenden, ob es zu dem im Nachgang zur Sitzung am 
16.05.2017 versandten Bericht über die Sonderprüfung der Überwaldbahn gGmbH noch 
Beratungsbedarf gebe, kündigte Frau Abgeordnete Hennrich an, noch Fragen zur Thematik 
"Rückforderungsbescheid der WI-Bank" zu haben. 
 
Es wurde vorgeschlagen, diese Thematik wegen des noch laufenden Verwaltungsstreit-
verfahrens analog der Verfahrensweise in der Sitzung am 16.05.2017 in nichtöffentlicher 
Sitzung zu behandeln (siehe TOP 3). Dem Vorschlag wurde einvernehmlich zugestimmt. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Fortsetzung der Tätigkeit des Akteneinsichtsausschusses 

betreffend "Überwaldbahn" gemäß Beschluss des Kreis-
tages vom 12.12.2016 
- Befassung mit dem Themenblock / den Sachverhalten  
  "Aufsichtstätigkeiten und Aufsichtsmängel" 

 
Bei der Befassung mit dem Themenblock / den Sachverhalten "Aufsichtstätigkeiten  und 
Aufsichtsmängel" wurden insbesondere folgende Aspekte angesprochen: 
 

 die im Aktenbestand fehlenden Protokolle der Sitzungen der Gesellschafterversamm-
lung, die die Aufsichtstätigkeit über die Überwaldbahn gGmbH wahrnimmt (Herr 
Landrat Engelhardt sagte zu, die der Kreisverwaltung in digitaler Form vorliegenden 
Protokolle ausdrucken und dem Aktenbestand hinzufügen zu lassen) 
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 den schon seit 2015 erkennbaren Liquiditätsengpass der Überwaldbahn gGmbH 
 

 die den Vorjahren nicht im vollen Umfang abgerufenen Zuschüsse der Gesellschafter  
(Herr Landrat Engelhardt verwies auf die von der Gesellschafterversammlung jährlich 
zu treffende Entscheidung über den Abruf von Zuschüssen; aus den Sitzungsproto-
kollen der Gesellschafterversammlung sei keine Begründung für deren Entscheidung 
ersichtlich)   
 

Her Abgeordneter Sürmann erinnerte an seine in der Sitzung am 07.02.2017 gestellten 
und bisher noch unbeantworteten Fragen betreffend Gutachten zur Standsicherheit der 
Viadukte.  
 
Herr Landrat Engelhardt teilte mit, nach Auskunft der Geschäftsführung der Überwaldbahn 
gGmbH habe wegen der Problematik der Kalkausfällungen an Brücken im Herbst 2015 ein 
Begehungstermin mit dem Vertreter des Regierungspräsidiums Darmstadt und Professor 
Dr. Graubner, dem vom RP empfohlenen Sachverständigen für Brückenbauwerke, stattge-
funden. In 2011 seien Gutachten zu Bauwerken der Strecke durch die Prüfsachverständi-
gen Dr. Klöker und Professor Dr. Krajewski erstellt worden, deren Ergebnisse aus den zur 
Einsichtnahme zu Verfügung stehenden Akten ersichtlich sein müssten. 
 
 
Punkt 2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
 
Punkt 2.1: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Presseberichte zur Entwicklung der Fahrgastzahlen 
 
Auf Frage aus dem Ausschuss nach der in Presseberichten geschilderten positiven Ent-
wicklung der Fahrgastzahlen der Draisinenbahn bestätigte Herr Landrat Engelhardt die 
bisher besten Fahrgastzahlen für einen Mai. Er führte die erfreuliche Entwicklung bei den 
Fahrgastzahlen auf die Wirkung der ergriffenen Umsteuerungsmaßnahmen, auf die aus-
geweitete Werbung und die Tarifänderungen zurück. Um den Betrieb der Draisinen noch 
kostengünstiger zu gestalten, sah er noch "Spielräume" gegeben und kündigte an, in Kür-
ze über bereits getroffene und noch geplante Maßnahmen hierzu zu informieren.  
 
 
Punkt 2.2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: weitere Sitzungsplanung des Akteneinsichtsaus-
schusses 

 
Der Ausschussvorsitzende kündigte an, noch zwei weitere Sitzungen des Ausschusses 
terminieren zu wollen - eine Sitzung zur Befassung mit den Protokollen der Gesellschaf-
terversammlung der Überwaldbahn gGmbH, eine zur Erstellung des Abschlussberichts für 
den Kreistag. Die Vorlage des Abschlussberichts im Kreistag schon in der nächsten Sit-
zung am 19.06.2017 sei nicht realisierbar und solle für die Sitzung am 11.09.2017 vorge-
sehen werden.  
 
Herr Kreistagsvorsitzender Schneider regte an, in der Kreistagssitzung am 19.06.2017 
einen Zwischenbericht über die Tätigkeit des Ausschusses zu geben, wenn der Ab-
schlussbericht nicht, wie ursprünglich geplant, in dieser Sitzung vorgelegt werden könne. 
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Nichtöffentliche Beratung: 
 
Punkt 3: Sachstand betreffend Rückforderungsbescheid der  

WI-Bank 
 
 
 
Die Sitzung wurde um 08:55 Uhr durch den Ausschussvorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Herbert        gez. Schüßler 
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerin 
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